

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 130

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2 pta. al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados.

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El juego en Salamanca

«No se cansen ustedes—nos decía ayer un amigo.—Las campañas contra el juego no dan resultado alguno beneficioso, y son, además, peligrosas para los que las emprenden. En Salamanca—añadía—se ha jugado en muchas ocasiones, quizás se juega hoy mismo; pero eso es un hecho que no reviste aquí importancia alguna. Si se juega será algún puñado de pesetas entre unos cuantos amigos de confianza, y no por vicio ó por codicia, sino por sport y pasatiempo.»

«Aparte esto, la intervención de las autoridades es menos eficaz que lo que generalmente se cree. La buena fé y la perspicacia de los encargados de perseguir el juego, se burla siempre que se quiera. Cuando yo oigo hablar de lo caro que cuesta comprar la benevolencia de ciertos accesibles funcionarios, me admiro de la candidez y la generosidad de los Círculos y empresarios que satisfacen esas sumas cuando tan fácil les sería y tan barato, eludir el pago de esa contribución escapando á toda vigilancia»

Epocas ha habido aquí mismo, en que á presencia del público, en el mismo salón donde tomaban café funcionarios del orden judicial y político celosos del cumplimiento de sus deberes, se jugaba á los prohibidos, sin que nadie acaso se enterase. Unas cuantas fichas de dominó, unos cuantos individuos en torno de una mesa, no podían llamar la atención en la sala de un Círculo, y sin embargo, aquella era la partida de juego; allí estaban el banquero y los puntos, y allí se atravesaban á veces importantes sumas. Si cualquier miembro de la policía ó de la justicia se hubiera aproximado al corro, la partida de juego se hubiera transformado instantáneamente en una simple partida de dominó, y allí... no había pasado nada. No se esfuerzen pues ustedes; se juega si hay quien quiera jugar, y cuenten con que al juego no acuden mas que los tontos; los que no tienen miedo á perder el dinero, ó los pillos que saben ganarlo con habilidad y sin provocar conflictos.»

Con la mayor paciencia y sonriendo amablemente escuchamos á nuestro amigo, y volvimos á la Redacción decididos á continuar, exigiendo:

Que se persiga el juego allí donde quiera que exista; que se averigüe el tundero que pueda haber en el rumor que circula por todas partes, y que permite suponer que en Salamanca se juega en determinados Círculos; y que se desvanezca la mala atmósfera que se va forjando en torno nuestro y que ha trascendido fuera, en daño de todos.

Hay que evitar que se juegue aunque sólo los bobos, los prodigos y los tahures sean los jugadores.

Hay que hacer Sociedades que impidan la trata de tontos, como se han hecho para impedir la trata de blancas.

Ecós mundiales

la prensa japonesa

El primer diario japonés fué publicado en 1852.

El desarrollo de la prensa fué tan rápido, que en 1879 se estampaban en el Japón 266 periódicos, número que se elevó en 1886 á 2.000, y actualmente llega á 4.000.

Solo en Tokio se imprimen 100 publicaciones entre diarios y revistas, siendo de advertir que casi todos ellos tienen imprenta propia

Un fenómeno

El *Correo de los Estados Unidos* afirma que en Nueva Jersey ha nacido un niño con cuatro piés, cuatro manos y tres orejas.

Aunque la cabeza es doble, sólo presenta una cara y un cuello.

A pesar de todas las deformidades enunciadas y algunas más, de que el supradicho periódico da cuenta, el recién nacido reune, según el parecer, de varios médicos, condiciones de viabilidad

Caso de longevidad

Vive en la ciudad de Montpellier un médico, el doctor David, que nació en Murviel-les-Montpellier, el día 8 de Febrero de 1801. La edad del referido es, pues, de ciento tres años y pico.

Ha ejercido su profesión hasta los noventa años y, actualmente, lleva una vida perfectamente metódica, que revela la poderosa vitalidad de aquel organismo privilegiado.

Todos los días da un paseo higiénico y sus comidas son en extremo frugales.

A juzgar por las apariencias, aún puede vivir bastantes años.

Crónica ligera

El discurso feroz que soltó Gorki á los admiradores que le aplaudieron en un teatro de Moscú, y del cual tienen conocimiento los lectores de EL CASTELLANO, representa, me parece á mí, el estado general de todos los escritores insignes, con los que leen sus libros y escuchan sus peroratas.

Observad á una coqueta guapetona, una de estas reales mujeres que atraen sobre sí las miradas de todos los Tenorios bobos. El exceso de admiración las revienta; desconocen el amor hondo. Gustan de hombres fuertes que tengan su alma correspondiente para decir piropos y... disparates. Siempre ha mareado el incienso.

Los escritores insignes son como... las coquetas... Y Gorki, el escritor contemporáneo de mas vigor, el hombre que más sinceramente odia los cintajos y flores de papel, no puede recibir tanto aplauso. Le fatiga la admiración. Gusta de la violencia y no puede escuchar los aplausos sinceros de una muchedumbre inconsciente. Sin duda que es mas difícil conquistarse un solo lector, que entusiasmar á un auditorio entero. Pero la muchedumbre que oye es una pobre caballería.

Y Gorki debiera de haber motejado de imbéciles á las gentes que se sintieron entusiasmadas, á su presencia en el teatro de Moscú.

Jorge de Alba.

Alrededor de la guerra

¿Cómo acabará la guerra actual entre rusos y japoneses? ¿Con el triunfo definitivo de los rusos? ¿Con la victoria completa de los japoneses?

¿O bien los adversarios, vencidos y agotados, solicitarán la mediación de Europa? Es un buen asunto para un concurso, en el que se podrá obligar á los concurrentes á indicar el momento en que se producirá una de esas tres cosas.

Por el momento, la mediación es enérgicamente rechazada por Rusia, ella declara que el gobierno imperial no admitirá la intervención de potencia alguna.

Probablemente, el Japón, si tuviera la palabra, diría lo mismo.

Como la guerra está empezando, esta determinación de no admitir más que la derrota es natural.

Ahora bien, es indudable que los golpes modifican á menudo las ideas.

¿Quién sabe si las disposiciones de los beligerantes no serán las mismas cuando venga el invierno, y entonces lo que hoy se rechaza tan enérgicamente se pida?

El reciente acuerdo franco-ingles, puede ser que haya tenido por objeto colocar á Francia ó Inglaterra en situación inmejorable para ofrecer la mediación sin probabilidades de desaires en momento oportuno.

Hay también que tener en cuenta que no solamente están en el tapete intereses rusos y japoneses.

Este punto de vista no hay que olvidarle. Hay, pues, que tener en cuenta que cuando se hayan pegado de firme los beligerantes y empiecen forzosamente á cansarse, los oficios de los neutros aparecerán como una tabla de salvación, á lo cual se agarrarán de buena gana rusos y japoneses.

Esto entra por lo menos en las eventualidades posibles.

Telegramas de anoche

Madrid, 11, 6 n.

Silbas á Maura

Dicen de Sevilla que antes de entrar en la Estación el tren que conducía al Sr. Maura, un grupo de gentes provistas de sonoros pitos los hizo sonar de modo estridente.

En el andén esperaba el elemento oficial y mucha guardia civil. En las afueras también hubo silbidos.

GARCIA-PLAZA.

Una fundación en proyecto

Hace tiempo que los vecinos de Cantalapiedra vienen ocupándose de una obra de beneficencia para construir un hospital, en cuyo benéfico establecimiento puedan ser acogidos, para su tratamiento y curación, enfermos pobres. Con tal motivo ha nacido en mi la idea de hacer gestiones para averiguar lo que haya de cierto sobre dicho asunto, ya que se trata de una población para mí tan querida, por ser cuna de mis ascendientes y vivir en ella parientes y amigos.

Resulta que el piadoso don Francisco Rodríguez Sastre, dando una prueba más de sus caritativos y humanitarios senti-

mientos, destinó parte de su fortuna á la fundación de una Obra pía en la villa de Cantalapiedra, consistente en un hospital para enfermos pobres, con la denominación de la Santísima Trinidad, reglamentando, en la memoria testamentaria, todo lo concerniente al régimen y patronato.

En cumplimiento á las leyes de Beneficencia pública, la Junta provincial se incautó del patrimonio de la fundación y con ese motivo D. Zacarías Rodríguez, vecino de Cantalapiedra, reclamó su derecho de Patronato, como descendiente del fundador; el cual le fué reconocido por Real Orden de 27 de Septiembre de 1898, y, en cumplimiento de la misma, le fueron entregados todos los documentos y valores que pertenecían á la Obra Pía, entre ellos 3.931 pesetas 93 céntimos en metálico y una inscripción intrascribible del 4% número 1.060, de capital nominal de 9.207 pesetas 45 céntimos. El señor Rodríguez, como tal Patrono viene desde el 6 de Marzo de 1899, en que tuvo lugar la entrega, administrando dichas sumas.

Verdad es, que para la conservación de un edificio y adquirir el mobiliario, ropas, etc. etc. es exigua la cantidad que en metálico existe, pero todos verán con gusto que el Patrono, diera principio al cumplimiento de la voluntad del fundador y con ello fácilmente se estimularían los sentimientos de caridad de otras personas para contribuir con su óbolo al fin que se desea.

Porque así sucede hacemos fervientes votos

BLETISA.

AL VUELO

El señor Gobernador de la provincia ha remitido al Juzgado el número del periódico *La Policia Española*, en que se afirma que en Salamanca se juega á los prohibidos.

Sin duda nuestra primera autoridad civil se propone que el señor Juez averigüe lo que haya de cierto en las afirmaciones del citado periódico. Bien está; pero se nos figura que el señor gobernador dá un pequeño rodeo.

Para ir del Colegio Viejo al Casino de la calle de Zamora, no es necesario detenerse en la Lonja de la Cárcel.

No hablen ustedes de la soberbia del señor Maura; no hay tal; ni mucho menos.

El ilustre presidente del Consejo de ministros ha renunciado á hablar en Sevilla, donde le hubiera sido fácil, como en todas partes, hacerse aplaudir.

Es decir, que ha sabido vencerse á sí mismo como orador; y sabido es que en esto consiste su mayor orgullo.

¡A ver! Que nos digan cuántos oradores han hecho otro tanto.

Un periódico de la corte ha dicho que el Casino de Salamanca tiene la exclusión en el juego.

Eso sí que no es cierto; de ningún modo. El colega madrileño se ha olvidado por lo visto de las administraciones de loterías, y en Salamanca hay cuatro ó cinco!

Circular importante

La Administración de Hacienda publicara en breve, en el *Boletín oficial* de la provincia, una circular respecto al servicio de Registros fiscales.

Después de concluir con 125 pesetas de multa á los Ayuntamientos que para el día 20 del actual no den por terminado el servicio, recomien-

da muy eficazmente que no presenten aquellos documentos con baja en la riqueza imponible, pues como tal estadística ha de producir posteriormente la comprobación pericial oportuna, llegado este caso, habrán de exigirse crecidas responsabilidades á los municipios y juntas periciales que con una negligencia indisculpable den lugar á ocultaciones en la riqueza urbana de sus respectivos distritos.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Compra del día:

Trigo á 46 y 46 y 1/2 las 94 libras.
Barbilla á 44 y 44 y 1/2 id.
Centeno 33 y 36 y 1/2 y 38 id.
Cebada á 25 y 1/2 y 26.
Algarrobas, 00.
Garbanzos de 000 á 000.

Ventas sobre wagón Salamanca

Trigo 47 y 47 y 1/2 reales fanega.
Barbilla á 45 y 45 y 1/2.
Centeno á 38 y 1/2 y 39.
Rubión á 44 y 44 y 1/2 id.
Cebada á 25 y 1/2 y 27.
Algarrobas, 00.
Tendencia indecisa.

El mercado de Barcelona muy encajado por tener muchas existencias del extranjero. Los compradores retraídos.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Estado.—Cancillería.—Convenios de arbitraje celebrados entre España y la Gran Bretaña y la República francesa.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto exceptuando de las formalidades de subasta pública las obras de instalación de la administración especial de Hacienda de Vizeaya en el edificio de la Aduana nueva.

Real orden disponiendo que una Comisión compuesta del señor conde de San Bernardo, D. Juan Alvarado y D. Celedonio Rodríguez, vocales, y del señor duque de Alba, vocal secretario, informe al ministerio acerca de varios extremos relacionados con los ensayos de cultivo del tabaco en España realizados por la Compañía Arrendataria.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto aprobando el adjunto reglamento para la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa.

Otro elevando á Superior la Escuela Normal de Maestras de Toledo.

Otro suprimiendo la Escuela Normal elemental de maestras de Alava desde 1.º de Octubre próximo.

Otros nombrando, en ascenso de escala, jefes de primera clase del cuerpo facultativo de Estadística, con las categorías de jefes de Administración civil de tercera y cuarta clase respectivamente, á D. Enrique Segura y Osto y á don León García de Longoria y Foreán.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados al cobro desde este día.

Señor Jefe de Telégrafos, Pedro Huertas, José Vacas, Arturo Núñez, Antonio Luruña, Eufas de la Fuente, José Entisue, Nicolás Pereda y Manuel Peralta.

La pensión de 337 pesetas 53 céntimos anuales que disfrutaba Miguel Rodríguez González, carabinero, ha sido trasladada de esta provincia á la de Guipúzcoa, en la que, en lo sucesivo, percibirá el importe de sus mensualidades á partir del 1.º de Junio próximo.

El crimen de S. Cristóbal

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se imprime gran actividad al sumario instruido con motivo de este suceso y como el reo está convicto, habiéndose confesado como único autor del delito, se halla en la cárcel en comunicación y todo hace esperar que en breve se den por terminadas las correspondientes diligencias sumariales.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 13.—Viernes.—Se reza de la dedicación y de la Santa Basílica Catedral.—San Pedro Regalado, confesor, Patrón de Valladolid.

Saucti-Spiritus.—Continúa la novena del Cristo de los Milagros.
Los demás cultos de costumbre.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa por estafa

Informe de la acusación privada

El juicio oral en esta causa suspendido anteayer, se continuó en la mañana de ayer, hallándose la sala de Audiencia llena de gente.

Hace uso de la palabra el letrado de la acusación particular, sostenida en nombre del señor Argilagué, del comercio de Barcelona, don Jesús Sánchez y Sánchez.

En párrafos elocuentes y llenos de calor, relata los hechos que le sirven de fundamento para sostener la acusación, tomándolos desde el momento en que se comenzó a instruir el sumario. Es un informe muy bien pensado y en el cual se analizan con más cuidado los hechos e indicios que se refieren al procesado Facundo, que los que hacen relación al Rafael López.

Terminó solicitando de la Sala una sentencia condenatoria para ambos procesados.

Incidente.

Cuando el señor Sánchez hacía uso de la palabra, ocurrió un incidente que no queremos pasar en silencio, con el único fin de que nuestros lectores tengan información amplia y exacta de esta causa.

Hablando el señor Sánchez de las compañías de ferrocarriles las trataba con dureza y comentando los hechos que analizaba, los refería a la Compañía de M. C. P., sosteniendo que ésta ó sus empleados, habían obrado si no con malicia, por lo menos con negligencia punible.

El Ministerio público solicitó de la Presidencia en tenos vivos que no consintiera que el Letrado que hacía uso de la palabra lanzara cargos contra una entidad que no tenía representación en el juicio; petición impertinente en concepto de la presidencia, por cuanto la Compañía estaba representada en este proceso por el Procurador señor Duran y el Abogado señor Giménez, que se hallaban presentes.

Parece que el señor Fiscal demostró con esto un interés por la Compañía mayor que el que la ley le exige.

El señor Presidente dió por terminado el incidente, prohibiendo al representante del Ministerio Público que hiciera uso de la palabra sin la venia de la presidencia.

Informe de la defensa de Rafael

El señor Mata hizo un informe de defensa que se puede calificar de magistral. Desmenuzó los distintos elementos de prueba traídos al juicio

con la habilidad que distingue á dicho letrado, haciendo hincapié en el estudio de la prueba pericial.

Y después de hacer uso de la palabra el Sr. Mata se suspendió el juicio hasta las cinco de la tarde.

Se reanuda la sesión

A la hora indicada continuó el juicio siendo sustituido el Sr. Mata en la defensa de Rafael, por el Letrado Sr. Castro Alburquerque.

Informe de la defensa de Facundo

El señor Giménez hizo un informe de defensa sencillo y concreto, analizando los hechos indirectos que resultaban ser cargos para su defendido con habilidad y procurando rebatir dichos cargos uno á uno. Terminó su peroración solicitando de la Sala una sentencia absolutoria para Facundo Martín, en la que se declararía también la irresponsabilidad subsidiaria de la compañía ferrocarrilera M. C. P. y pretendiendo que se impusieran las costas al acusador particular señor Argilagué, razonando esta petición.

El Sr. Fiscal pidió la palabra para rectificar hechos, como lo hizo en dos minutos, no sin haberle llamado la atención la presidencia hasta por tercera vez, quedando con esto concluido el juicio para sentencia.

De esta daremos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Ldo. Eca.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 11

FONDOS PÚBLICOS	Día 10	Día 11
4 por 100 interior.....	74,89	74,25
Amortizable 5 por 100.....	96,00	96,30
Ídem serie de 500 pesetas.....	96,25	96,30
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....	476	477
Banco de España.....	476	477
Banco Hispano-Americano.....	420	419
Compañía de Tabacos.....	420	419
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....		
CAMBIOS.		
París, á la vista.....	39,30	39,30
Londres.....	00,00	34,98

LOCALES

Se halla muy restablecido de su larga y penosa enfermedad nuestro buen amigo el conocido Agente de Negocios, don Arturo Castaño.

Lo celebramos.

Nuestro buen amigo el empleado en la Delegación de Hacienda don Jorge Pedráz, ha pasado por el inmenso dolor de ver morir á su único niño de corta edad, cuyo entierro se verificó ayer tarde.

Nos asociamos muy de veras al profundo dolor de nuestro amigo.

Han vuelto al trabajo los obreros albañiles declarados en huelga en Ciudad-Rodrigo, que se ocupaban en la obra de aquellas Casas Consistoriales.

El juez de primera Instancia de Peñaranda ha señalado el día 21 de los corrientes para el sorteo de los seis mayores contribuyentes que han de formar la junta encargada de revisar las listas de jurados de aquel partido.

Por el señor Gobernador ha sido multado al tabernero de la calle del Pozo Amarillo Pedro Pablos, por tener el establecimiento abierto después de la hora reglamentaria.

Se encuentra ligeramente enfermo el Arquitecto municipal don Santiago Madrugal.

Se ha concedido autorización para celebrar corridas de toros en San Muñoz, Ciudad-Rodrigo y Vitigudino, los días 14, 15 y 16 del presente mes.

La Intervención de Hacienda concede 10 días de término para hacer efectivo el pago de compras y ventas de fincas á los Ayuntamientos de Bruñones y Zamayón.

La Alcaldía de Béjar ha remitido á este gobierno los presupuestos de gastos

de cárceles y juzgados del partido para el presente año.

Se anuncia la vacante de peatón del pueblo de Cerralvo, dotada con el haber anual de 160 pesetas.

El Alcalde de Monleón invita á los contribuyentes que hayan sufrido alteración en sus riquezas, lo hagan presente para la formación del apéndice para el año de 1905.

El día 15 del presente mes se cierra el plazo de matrícula libre en la secretaría de la Universidad.

Se encuentra enfermo, en Sequeros, el padre de nuestro particular amigo, don Juan Estella, diputado provincial. Deseamos su restablecimiento.

Ha sido denunciado, en Predrosillo de los Aires, un individuo llamado Lorenzo Marcos Prieto, por ejercer la profesión de médico sin estar autorizado para ello.

El profesor de esta Universidad, don Prudencio Requejo, se ha encargado nuevamente de su cátedra de Derecho Mercantil.

Por vender su mercancía falta de peso, fué multado ayer, en 18 pesetas, un panadero.

También fué multado, en 10 pesetas, un lechero por vender agua.

En breve aparecerá una circular de la Delegación de Hacienda dirigida á los Ayuntamientos dictando reglas para la cobranza é ingreso del impuesto de consumos.

Dentro de muy breves días se inaugurará en Ciudad Rodrigo un centro republicano.

El alcalde de Alba de Tormes conmina con apremios á los pueblos del partido que antes de los ocho días no hagan efectivos las cantidades que adeudan por contingente de cárceles.

Los alumnos y alumnas de la escuela de San Eloy que en las clases de música han obtenido la calificación de sobresaliente y deseen aspirar al premio, pueden presentar la correspondiente solicitud en la secretaría de dicha escuela hasta el día 15 de los corrientes.

Las oposiciones á los premios comenzarán el día 16.

Un niño que ayer por la tarde jugaba con otros en la fuente de las Carmelitas, tuvo la mala fortuna de caerse en el pilón, sufriendo el correspondiente chapuzo.

Por méritos contrados por medio de la prensa ha sido condecorado con medalla de plata por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja nuestro particular amigo don Mariano Lacambra, alumno actualmente en la facultad de Derecho de esta Universidad.

Ha regresado de su dehesa de Villacomer, el conocido propietario don Jacinto Martín Robles.

En el Ayuntamiento ha entregado una mujer llamada Manuela Pérez un anillo de oro, encontrado en la calle de San Pablo.

Parece ser que entre los obreros de la fábrica de sombreros de Ledesma hay tendencia de declararse en huelga por ciertas diferencias con el fabricante.

El alcalde del pueblo de la Alamedilla ha comunicado al Gobernador civil las faltas que se vienen cometiendo en aquel municipio por algunos concejales.

Con motivo de celebrarse los días 15 y 16 del presente mes fiestas en el pueblo de Lumbrales el Alcalde ha pedido al Gobernador civil fuerzas de la guardia civil para garantizar el orden público.

Se anuncian en breve el enlace de el conocido abogado de este colegio, con una distinguida señorita de la provincia de Zamora.

Se encuentra gravemente enferma una niña de don Ernesto Salinas Medinilla, quien con tal motivo ha regresado, precipitadamente de Málaga en donde se encontraba á la sazón.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo de Valladolid, don Enrique García, quien pasará á nuestro lado una larga temporada.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 12. (Varias horas.)

Huelga de Panaderos

Comunican de Bilbao que ante el temor de que se extienda la huelga de la panadería «La Magdalena», á todas las de la población, las autoridades han acordado traer pan de Vitoria y Logroño.

Los huelguistas hacen activas gestiones para que se les unan sus compañeros de las demás panaderías

Maura en Sevilla

Los ministros dicen, negando veracidad á las noticias que han circulado por la prensa, que el señor Maura ha tenido en Sevilla una acogida excelente, según los informes que ellos han recibido.

Para la Normal de Salamanca

Ha sido nombrado Secretario de la Escuela Normal de Salamanca don Antonio Vazquez, y maestra de la aneja á la Normal, doña Manuela González.

Reunión de Abogados

Se ha celebrado la tercera de la Asamblea de Abogados de España. Se discute una extensa proposición del Secretario Diaz Valero.

Inaugura la discusión don Ladislao Luna diciendo que le parece bien todo lo de la proposición menos lo que establece respecto al pensamiento por creer que puede tener sentido político, y por lo tanto debe retirarse.

Le contesta Barrio y Morayta, y queda aprobada la base 1.ª que alude á la no prestación del juramento, y á que no se exija fianza; á los abogados. Se aprueba la 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª que disponen la independencia del poder judicial, que no sean trasahumantes los Tribunales de partido, y que subsistan las Audiencias provinciales, aunque sobre este extremo se promueve larga discusión por entender muchos que son incompatibles con los tribunales de partido.

La única instancia

También se propone el establecimiento de la única instancia en juicio oral y público de todos los asuntos civiles siendo recurribles en casación las resoluciones definitivas y reduciéndose la cuantía en los depósitos según los asuntos.

Reservas diplomáticas

El ministro de Estado se niega á facilitar informes sobre la cuestión de Marruecos.

Dice que este asunto es como un gran libro en que hay que leer muchas páginas antes de poder decir lo que contiene.

La reserva del ministro confirma la creencia de que se realizan actualmente importantes negociaciones.

Llegada de Maura á Sevilla

Ayer á las nueve de la mañana llegó á la capital andaluza el señor Maura.

En la estación esperaban gran número de hombres políticos, diputados, senadores, las autoridades todas y bastantes curiosos.

Advertíase la presencia de muchos agentes de la policía pública y secreta.

El señor Maura, saludó á sus amigos, y se dirigió á la capitania general donde se hospedó.

A su paso por algunas calles se hicieron manifestaciones de desagrado, pero de escasa importancia.

Noticias de Baleares.

Comunican de Palma que se ha solucionado la huelga de los obreros de la Arrocería San Sant Martí, que solicitaban aumento de jornal y reducción de horas de trabajo.

También se han zanjado las diferencias existentes entre patronos y albañiles.

Buques ingleses

El sábado llegará la primera división de la escuadra inglesa y el lunes los que se hallan fondeados en Gibraltar.

El contratista encargado de facilitar viveres á los ingleses, ha hecho importantes provisiones.

El Rey en Sevilla

El monarca ha visitado la fábrica de Pirotecnia militar y ha presenciado el desfile y las maniobras de las tropas de la guarnición.

A la comida en el Alcazar Su Majestad invitó al señor Maura y al ministro de Instrucción pública.

La corrida de toros á que asistirá el Rey, promete estar extraordinariamente animada. Las localidades se venden á precios fabulosos.

Transportes japoneses á pique

El corresponsal de «Le Matin» en San Petersburgo telegrafía que según informes que le ha proporcionado un oficial de Marina, la escuadra rusa de Port-Arthur hizo anteayer, una salida y fué hasta colocarse frente á Pitsenan, donde los torpederos rusos echaron á pique los transportes japoneses que se encontraban en la bahía.

Intento de voladura

Parece que en el arsenal de Cronstadt se ha descubierto una tentativa para destruirlo.

Parece que un japonés trataba de volarlo aprovechando la circunstancia de que había allí almacenadas 6.400 toneladas de piroxilina.

De haber ilevado á la practica su propósito es seguro que hubiera quedado destruido el Arsenal y parte de la población.

Dícese que á consecuencia de la tentativa van á ser expulsados del Arsenal todos los obreros extranjeros.

Más detalles

Los despachos recibidos de San Petersburgo á la una y media de la madrugada, indican que las avanzadas japonesas alcanzaron á cinco kilómetros al Sur de Liao-Yang, á las fuerzas rusas que se batían en retirada desde Leng-Hoang-Tcheng.

No se tienen detalles del combate, pero se dice que la lucha ha sido enconadísima.

También se asegura que en Liao-Yang se librará una batalla decisiva.

El secretario de Marina del gobierno yanqui ha ordenado que se envíen á Tche-Fou un crucero y un cañonero.

La escuadra Japonesa que manda el almirante Togo continúa en las inmediaciones de Port-Arthur.

Despachos de Seoul indican que la invasión de dicha plaza se ha suspendido á causa de la debilidad de las fuerzas japonesas, que se han replegado al otro lado de la vía férrea.

Esto ha permitido á los rusos restablecer sus comunicaciones con Liac-Yang y Kharbin.

Recepción en Sevilla

La verificada en honor del Rey en los amplios salones del Ayuntamiento, ha sido brillantísima. D. Alfonso presenció desde los balcones el desfile de la retreta, que fué, sin duda, el festejo mejor organizado.

Las Cortes

El presidente del Consejo ha obtenido la venia de S. M. para que la reapertura de las Cortes se verifique el próximo día 23

Mitin ferroviario

Anoche se celebró en el Teatro Barbieri un mitin de los empleados de ferrocarriles. Hablaron algunos obreros de las minas «La Reunión», describiendo las vejaciones de que son objeto.

Se acordó ir á la huelga si la Compañía del Mediodía no acepta las pretensiones formuladas.

Todos los discursos fueron muy enérgicos.

Los marinos

Aumentan los disgustos entre el

Estado mayor de la marina y el señor Ferrandiz y se calcula que este evidente divorcio entre el ministro y sus subordinados provocará la crisis quizás antes del 23.

GARCIA-PLAZA.

Recomendamos a todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente a la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

Sabiduría y pobreza

El insigne Augusto Linares murió hace pocos días como saben nuestros lectores. Conociendo que era un hombre eminente, trabajador modesto y excesivamente afanoso de las mas penosas investigaciones de la ciencia, se comprenderá fácilmente la noticia siguiente:

La familia de Augusto Linares ha quedado sin recursos.

Esto es de que queden en la miseria las familias de los sabios, no es ningún hecho extraordinario ciertamente, y menos hoy en que no se puede vivir con los modestos recursos que proporciona una cátedra. Hay que tener dos oficios (existe quien tiene muchos más) ejercer dos profesiones, ó hacer lo de aquel catedrático de Valladolid que tenia despacho de bebidas, y le daba mas ingresos que las 3.500 pesetas de la cátedra.

Si ningún español puede vivir con una sola fuente de ingresos, y cuando de milagro realice esa empresa, ya se sabe que al morir se lleva la llave de la despensa.

Pero vamos al asunto; los amigos que tenia en Madrid el inclito Linares han abierto una suscripción para aliviar un tanto la situación de aquella pobre familia. Don Francisco Giner, Don Eulogio Cerbera, Cantolla, Abascal, Garcia Rozas, Selvat, Beruete, Eugenio Gutierrez, Forcada, Adolfo Rebollo, han reunido en un momento dos mil pesetas, que siquiera servirán para solventar las primeras dificultades. Pero... cuán poco son dos mil pesetas.

Si entre los lectores del CASTELLANO hubiese un alma bondadosa unida á una cartera no exausta, le aconsejaríamos que uniese su óbolo al nuestro modestísimo, para remitirlo á Santander.

Pero con una condición: la de que no queremos ayudar al periódico de aquella población que ha abierto en sus columnas la correspondiente suscripción, para erigir un monumento á Augusto Linares.

Cuando hay una viuda y un tierno niño que necesitan ser atendidos, los amigos de Linares deben contentarse

con erigirle un monumento en sus propios corazones.

DIVERSAS

Nacionales

El número de Alrededor del Mundo del jueves 12 de Mayo trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

El palacio de los reyes de Mallorca. Batallas ganadas por pequeñeces. El puente más elevado del mundo, sobre cataratas mayores que las del Niágara. Cómo se explota una mina de carbón. Mundos con muchos soles. Los tratadores de las casas de fierar. La trasmutación de los cuerpos en la ciencia moderna. Las herraduras y la buena suerte. Maderas vistas al microscopio. Como hay que comer las nueces. Trajes de piel de pescados. Narices de papel. El lenguaje de las alfombras. Tiutias que dejan copias invisibles. Una costumbre del ejército ruso. Geishas para el Parlamento inglés. Cañones maravillosos. Algodón de madera, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Catecismos, Recetas y Recreos, etc.

El escribano del distrito del Congreso, de la corte, don Andrés Ortiz, está siendo objeto de un proceso criminal, por malversación de 14.000 pesetas habiendo ingresado en la Cárcel Modelo.

En Zaragoza ha celebrado un festival la Asociación de periodistas resultando muy brillante.

Los informes recibidos de Jerez de la Frontera indican que ha mejorado mucho el ilustre novelista don José María de Pereda.

Los médicos confían en un pronto restablecimiento.

Telegrafían de Guadix que en las inmediaciones de Alquife (Granada), la guardia civil ha capturado á una famosa partida de bandoleros, que tenían atomorizados con sus tropelías á los vecinos de las comarcas de Jaén y Úbeda.

Hasta el día 27 del corriente pueden presentarse en el ministerio de Estado las solicitudes documentales de los que quieran tomar parte en las oposiciones para la provisión de una plaza dotada con tres mil liras anuales, para la ampliación de estudios de música en la Academia de Bellas Artes de Roma.

Dicen de Barcelona que han sido analizados los restos de la bomba que estalló en la puerta del colegio de los padres Jesuitas.

Resulta que estaba cargada con algodón pólvora y picrato de potasa, y contenía gran cantidad de metralla.

Telegrafían de Linares (Jaén) que en la mina «Santamaría», explotó inesperadamente un barreno, destrozando horriblemente á dos obreros, hiriendo gravemente á otros dos y dejando ciego á otro.

Para las ferias y fiestas que se celebrarán en Astorga el mes de Septiembre, han sido contratados los valientes matadores de toros Luis Mazantini y Vicente Pastor.

El ganado será probablemente de la acreditada ganadería de D. Juan Sánchez Carreros.

La «Sociedad Fotográfica de Viro» ha organizado una Exposición Nacional de fotografía, que tendrá lugar los días 1 al 20 de Agosto de 1904.

Extranjeras

A la fiesta española de Exposición de postales celebrada en París, á beneficio de la Asociación de la Caridad de Cádiz, ha concurrido numeroso público y toda la aristocrática colonia española.

Estas fiestas, están patrocinadas por la infanta Eulalia, marquesas del Muni, Morphi, y condesa de Pradera.

Los Estados Unidos construyen actualmente catorce acorazados y diez y seis cruceros, entre acorazados y protegidos.

Alemania construye actualmente seis acorazados y otros tantos cruceros.

A consecuencia de la protesta del Papa por el viaje á Italia del presidente de la República francesa M. Loubet, se asegura que el embajador M. Nisard será relevado por no conseguir evitar las protestas.



Restaurant

-de-

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Precios sumamente económicos

DR. RIESCO, 23

Venta de una buena casa

Se hace de la señalada con el número 4, sita en el PATIO DE ESCUELAS de esta ciudad.

Del precio y condiciones informará MANUEL RODRIGUEZ, PLAZUELA DE LA CRUZ VERDE, NÚMERO 5, Salamanca.

ALMACEN DE VINO TINTO DE MESA, EMBOTELLADO de las bodegas de V. VILLAR

Plaza de la Verdura, 1 y 3

(Junto á la Bática de los Sucesores de Villar y Pinto)

En este nuevo Establecimiento, propiedad del cosechero, se expende y sirve á domicilio, desde 6 botellas en adelante, vino tinto añejo de superior calidad.

Analizado en el Laboratorio Químico Municipal de esta ciudad, está demostrada su pureza, en el Certificado, expuesto en el escaparate del Establecimiento.

PRECIOS

Botella de 3/4 de litro ó sea cuartillo y medio, pesetas 0.75, y devolviendo el casco, se abona 0.25 por cada uno.

Agencia de Negocios C. de Castro y Compañía García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Cuenta corriente con el Banco de España

Representaciones de particulares, Sociedades y Ayuntamientos. Formalización de testamentarias, expedientes de declaración de herederos y toda clase de asuntos de jurisdicción voluntaria. Devolución de depósitos, fianzas, pagos indebidos y reclamaciones administrativas. Administración de finca. Especialidad en gestión y despacho de documentos sujetos al pago de derechos reales. Confección de toda clase de contratos de carácter privado, redacción de escrituras, solicitudes y exposiciones. Tramitación de expedientes de pensiones civiles y militares. Contratos de obras y suministros con el Estado, la Provincia y el Municipio. Comisiones y habilitación de clases pasivas.

El socio D. Cefirino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Después de largas experiencias compuso el Balsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, vómito, idia y toda clase de dipepsias, haciéndolo desaparecer al momento los vómitos, ardor y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

BAÑOS DE LEDESMA

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

(Abiertos todo el año)

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis. Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca. Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURO.

Pateía, Joyería y Relojería Viuda ó Hijos de Fernando García POETA IGLESIAS, núm. 10, SALAMANCA Taller de construcción Casa fundada en 1810 Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Imprenta de Almaráz--Zamora, 19

CAPITULO LVI

Los Jueces

El pliego del marqués llegó á tiempo á Cherbourg á donde el bergantín mercante los Dos amigos habia trasportado los naufragos de la balsa que recogió en el mar el día en que estos desgraciados fueron acometidos de la calentura.

El consejo de guerra que habia de juzgar Pedro estaba reunido hacia algún tiempo, la acusación se fundaba sobre el relato del diario de la Salamandra, que como sabe el lector habia sido conservado en la balsa.

Los tres ingleses se miraron con inconcebible asombro porque estaban muy lejos de pensar que encontraría un europeo bajo este raro atavío.

—Sois, francés, señor? dijo uno de ellos.

—Sí, caballero, soy francés, capitán de fragata y me encuentro aquí hace treinta días por mis pecados. Por piedad sacadme de aquí... salvadme.

—Es imposible, contestó el buen inglés, sacaros por fuerza: dero voy á Trípoli de regreso de un viaje al interior de Africa ordenado por lord Barhurst y veré al cónsul de vuestra nación, y me valdré de la influencia que ejerce el nuestro con el Rey para conseguir la libertad.

—Y no tendré palabras bastantes con que bendeciros caballero si lo lograis, dijo el marqués.

—Buen ánimo! Dentro de tres días estaremos en Trípoli y antes de poco tendreis noticias nuestras.

A Dios porque temo que una conferencia mas larga os puede perjudicar.

En efecto, Barca-Gana empezaba á fruncir las cejas; pero habiéndole dado seguridades el intérprete de los ingleses, condujo á los extranjeros fuera del templo y se quedó del todo tranquilos, cuando les vio trepar con su comitiva los tramos escalonados de estas altas montañas.

Estor oficiales hacian parte de la expedición de descubierta que precedió á la del desgraciado é ilustre mayor Laing.

Habiendo sabido por sus intérpretes que existía en las montañas de Bournou una secta extraña á la religión de Mahoma; quisieron verla, y de aquí resultó el encuentro fortuito tan feliz para el extanquero y su compañero.

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.
En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.
NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

Café-Restaurant

Suizo

CALLE DE ZAMORA, 2, 4 Y 6

Servicio esmerado para Banquetes.

—Locales independientes—

● ESPECIALIDAD EN REPOSTERIA ●
Almuerzos y Comidas á la carta

Banco Vitalicio de España

Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.780.951'31

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas. 289.695.227,72 } **419.630.674,39**

Id. id. accidentes » 129.935.447 }

Pagado á los asegurados hasta igual fecha 27.548.280,25

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:

Ancha, 64- Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**

San Pablo, 56

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

RELOJERIA
Pedro Juanes
49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.
Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAM, ROSKOPF, BASCHMID, REGULADOR D. G. I. Omega y otras.
Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.
Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.
Taller de composuras garantizadas.

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanzas.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Trés días después de recibida la autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de García Ruiz.

Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armufés)

Doctor Riesco, 33.
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

338 BIBLIOTECA DE «EL CASTELLANO»

LA SALAMANDRA

339

Barca-Gana había hecho un excelente negocio con la compa del marqués.

Según el uso de todas las sectas del Indostan que adora á las aves, los emigrados de Bournou no dejaban jamás de á las aves á las aves empollar los huevos do donde deben salir los pájaros sagrados.

Les parece que estos pájaros son de esencia más pura cuando deben al hombre esta segunda vida que da la incubación.

Así que es un grande honor ser elegido para desempeñar este oficio.

Pero Barca-Gana pensó que un blanco, que un hombre de especie tan distinta y tan poco comun, produciría mejor efecto en el hecho sagrado á los ojos de los creyentes y fecundaría perfectamente.

Movido por estas ideas fué por lo que compró al buen marqués, lo mismo que compra un charlatan un caballo de pelo raro para uncirle á su carro.

Desgraciadamente Barca-Gana no gozó mucho tiempo de su idea.

Los oficiales ingleses é su llegada á Trípoli espusieron el negocio á los cónsules europeos.

Acudióse al rey, y de su orden salió una escuadra de árabes, y el canciller del consulado para sustraer al digno Formon á sus ocupaciones gallinescas.

El rey hizo mas para complacer al cónsul inglés, porque sin consultarle hizo diezmar á los habitantes de Lari, colgar á Barca-Gana como idólatra, y colocó á Leila en su serrallo.

En cuanto al marqués llegó á Trípoli fresco bien tratado, montado sobre un camello del rey.

